

“新农人兴农人”  
系列报道(28)

# 花果飘香, 百里风光带带富百姓

今日女报 / 凤网记者 唐天喜

夏天, 是什么味道?

对于永州市零陵区“百里花果生态风光带”附近的村民来说, 是紫薇花的香味, 是梨、桃等水果的甜味, 还有幸福日子的美味。

依托这条风光带, 村民们种起了西瓜、黄桃、水晶梨、黄金奈李等各种水果, 办起了农家乐……吸引了众多从广东、长沙等地赶来的游客。在这里, 大家一边赏花海, 一边体验水果采摘, 感受着新时代乡村田耕生活的乐趣。



欢迎扫描二维码, 推荐或自荐“新农人兴农人”故事、照片、视频。

资讯

## 助力乡村振兴, 株洲市石峰区启动湘妹子能量家园工程

今日女报 / 凤网讯 (记者 唐天喜)

7月14日, 株洲市石峰区乡村振兴巾帼行动暨湘妹子能量家园工程启动仪式在郭家塘村举行。

活动现场, 中国人寿团体业务部拓展一部经理宋志雄代表中国人寿保险捐赠5000元湘妹子能量家园启动资金, 助力郭家塘村乡村振兴和妇女儿童事业发展。

石峰区妇联党组书记、主席李舒敏介绍, 该区“湘妹子能量家园”项目, 以村(社区)为单位, 以家庭为切入点, 以积分为依托, 以活动为载体, 引导农村妇女和家庭自觉自愿参与到环境整治、家风文明、创新就业、乡村治理等活动中来。今年以来, 已注册3096人, 获取积分172542分, 开展活动40余场, 积极参与人数1511人, 蛟龙社区参与活跃度一直保持全市第一。

下一步, 石峰区妇联将突出品牌建设, 优化服务能力, 链接社会资源, 充分发挥村级妇联执委作用, 持续关爱女性健康, 推进湘妹子能量家园项目建设, 在建设“制造强区, 生态新城”的进程中贡献巾帼力量、展现巾帼风采。

## 擦亮“甜蜜招牌”, 靖州70余名民间高手同台切磋雕花蜜饯技艺

今日女报 / 凤网讯 (通讯员 钟屿右) 近日, 怀化市靖州苗族侗族自治县雕花蜜饯雕刻技能培训交流活动在渠阳镇夏乡村雕花蜜饯制作技艺传习所举行, 70余名雕花蜜饯能手齐聚一堂, 现场切磋技艺。

活动现场, 身着民族服饰的巧妇们手拿柳叶刀上下翻飞, 在碧绿的柚皮上一穿一插、一削一挑, 片刻工夫, 各式精美图案便被雕刻而成。一字排开的长桌上, 雕刻好的作品依次摆放, 有花鸟虫鱼等各式图案, 线条流畅、惟妙惟肖。

活动吸引了不少学生前来观摩, 前辈们手把手地教他们雕花蜜饯制作技艺, 让学生对雕花蜜饯的印象不再只停留在书本中。

靖州雕花蜜饯制作技艺是国家级非物质文化遗产代表性项目。这种好看又好吃的民间食品起源于东周, 发展于五代末年, 曾是靖州民间上贡朝廷的御品。每年七八月份, 三五成群的雕花蜜饯制作者聚在一起雕刻和晾晒蜜饯, 已经成为靖州一道亮丽的风景线。

雕花蜜饯省级“非遗”传承人易明珍表示: “这样的活动特别好, 大家一起交流技艺和心得, 有助于让雕花蜜饯这一非物质文化遗产更加发扬光大。”

## 夫妻乐, 果园从一个到四个

“这边的白桃都熟了, 随便摘, 想摘哪个就摘哪个。”7月17日, 在永州市零陵区“百里花果生态风光带”附近, 一家果园的女老板贺春华叮囑着前来采摘的客人。

客人是来自广东的三户人家, 他们驾乘私家车经连永公路从广东进入湖南永州。听见今日女报 / 凤网记者在对老板进行采访, 他们热情地推荐: “白桃很好吃哟!”

走进贺春华的果园, 入眼即是一片郁郁葱葱的果树林, 白桃、水蜜桃、水晶梨、蜂糖李让人垂涎欲滴。三五成群的游客拎着果篮在果树林间穿梭, 挑选、品尝自己最想要的水果, 并体验采摘水果的乐趣。

“我们的果园一年四季水果‘不断档’。”贺春华的丈夫胡凌云告诉今日女报 / 凤网记者, “果园从5月初开始就可以采摘早熟的桃子, 5月20日前后是黄桃, 现在是白桃, 再过几天就可以采摘黄金奈李, 9月和10月可以采摘猕猴桃……”

为了保证水果“不断档”, 贺春华和丈夫商量, 每一种水果都种了十几亩, 并根据上市季节的不同, 同一种水果也有



游客采摘之余, 不忘拍照记录这难忘的时刻。

不同品种, 比如, 仅桃子就有7款不同的品种。

正因为贺春华的果园水果种类丰富, 很多客人会通过微信, 提前了解新水果上市时间, 再赶来尝鲜。“不仅是本地人, 还有很多长沙客人经常开车带小孩来采摘水果。”贺春华开心地向今日女报 / 凤网记者介绍。

从1987年就开始种植水果的贺春华告诉记者, 自从“百里花果生态风光带”建起来后, 她的水果种植生意也越来越好了。

百里花果生态风光带有紫薇造型景观带、四季花海观光带。紫薇花门楼、

紫薇花宝塔和巨型紫薇花瓶等充满浪漫色彩的设计, 让游客沉醉其中。

“好多人来这里看花拍照, 百里花果生态风光带为我们带来了许多客源。”贺春华说。

百里花果生态风光带还为他们在流转土地方面带来了方便。

拟建百里花果生态风光带后, 为了鼓励种植户扩大种植规模, 形成示范效应, 当地政府从村民手中流转土地, 再把土地流转给种植户。“这样就减少了我们一户户上门跟人谈土地流转的环节, 省心省事。”胡凌云告诉今日女报 / 凤网记者, 因为当地政府的支持, 他和妻子从最开始只有一个水果种植基地变成现在有四个水果种植基地, 种植的品种从仅有奈李和柑橘两种变得更加丰富。

种植果园的扩大给周边村民带来了施肥、除草、杀虫等就业机会, 当地村民逐渐增加了收入。

而背靠百里花果生态风光带, 贺春华和胡凌云也并不担心水果的销路。“来风光带观光的人很多, 我们也不愁销售。”夜幕降临, 看着葡萄架下正在烧烤的客人, 贺春华和胡凌云露出了幸福的微笑。

## 村民甜, 纷纷变果农

百里花果生态风光带不仅给种植大户带来了商机, 也给附近的村民带来了机会。

这条风光带在永州市零陵区接履桥街道境内, 全长约10公里, 接履桥街道甸尾头村的村民黄淑荣就种了10多亩水果, 有梨子、黄金奈李、麒麟西瓜等。

“我西瓜都卖了一个多月了。”7月18日, 60多岁的黄淑荣告诉今日女报 / 凤网记者, 经常有亲戚朋友介绍客人来采摘, 但因为种植规模不大, 为了吸引客人的注意, 她会撑一张大雨伞在果园旁边摆地摊, “每天早上6点就到了果园, 晚上7点才回家, 有时早饭中饭都没顾得上吃”。

让黄淑荣高兴的是, 经常有客人跟她谈, “就喜欢这种敞开式的自然生长的瓜果, 比大棚种出来的水果好吃”。

为了保证水果的品质, 黄淑荣施的是有机肥, 而总结



百里花果生态风光带引得众多游客前来“打卡”。

出客人现场买瓜的经验后, 她种植的西瓜变成了小西瓜。

只是, 受限于种植面积, 她的水果只能卖到8月份, “希望未来扩大种植面积, 四季都有水果卖”。

据介绍, 甸尾头村的土壤肥沃、土质微酸、日照充足、雨量充沛, 长出的水果香甜酥脆、果肉绵细软糯、入口甘爽, 含糖量可达15%。

“我们村差不多家家户户都有果树, 少的七八亩地,

多的一二十亩地。”黄淑荣介绍。

甸尾头村积极引导村民积极种植水果, 致力于打造集林果采摘、观光旅游于一体的万亩林果经济带。

甸尾头村的村民蒋翠云也种了10多亩水果, 除了游客生态采摘外, 还有收购商上门收购, 并销往广州、深圳等地。蒋翠云告诉今日女报 / 凤网记者, 为了保证外销水果的新鲜度, 她经常早上5点多就起床采摘, 以方便运输。

体经济联合体, 以“村集体经济联合体+龙头企业+基地”模式, 打造连片10000亩以上的现代水果产业基地。

同样在接履桥街道, 永州市三八红旗手梁艳梅依托位于接履桥社区的水果基地, 采用“公司+合作社+农户”的模式推广种植水果, 打造了零陵古村生态扶贫水果合作社。目前, 她在附近8个乡镇带动了1832户9366人种植零陵青桃, 实现人均增收8000元左右。2020年, 零陵古村生态扶贫水果合作社被选为湖南省国家级示范合作社、粤港澳大湾区“菜篮子”生产授牌基地。

尽管烈日炎炎, 很多游客依然慕名前来百里花果生态风光带观美景、品水果, 感受田园乐趣, 一个个香甜可口的水果变为农民增收的一颗颗“金蛋”。